

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

Политическая тактика на выборах в III Государственную думу (на примере партии Конституционных демократов)

Иванков Эдуард Валентинович

Аспирант

Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Калининград, Россия

E-mail: eduard.ivankov.2013@mail.ru

История дореволюционной Думы приобрела большое практическое значение, с возрождением в стране парламентских институтов. Современная Государственная дума сохранила многие традиции своей исторической предшественницы - партийные фракции, избирательные и законодательные процедуры. Изучение деятельности политических партий в думских избирательных кампаниях начала XX в. имеет важнейшее значение для понимания особенностей развития современного российского парламентаризма и механизма функционирования политической власти.

Темой исследования является предвыборная тактика Конституционно-демократической партии на выборах в Думу третьего созыва. Изучение организационной и агитационной работы партии в период выборов в Государственную Думу является актуальной научно-исследовательской задачей. Несомненный практический интерес представляют методы ведения кадетами избирательной борьбы в условиях нового избирательного закона, формы их работы с непартийными организациями, взаимоотношения с политическими противниками и т.д. Опыт обращения к деятельности кадетов в Думе весьма полезен и для современных либеральных партий и политических организаций в их парламентской работе.

Конституционно-демократическая партия, организационно оформившись в период высшего подъема революции 1905-1907 гг., прочно заняла место на левом фланге российского либерализма. С изменением избирательного законодательства вследствие принятия 3 июня 1907 г. избирательного закона складывается новая политическая ситуация, при которой кадеты утратили лидирующие позиции в парламенте. Несмотря на потерю того основополагающего положения, которое партия занимала в двух предыдущих Думах, она оставалась наиболее оппозиционной фракцией, которая предлагала перспективные варианты решения политических и социально-экономических проблем начала XX века.

В партию входил цвет русской интеллигенции, часть либерально настроенных помещиков, средней городской буржуазии, служащие, учителя, врачи, приказчики. «Недаром ее называли иногда профессорской партией», - говорил П.Н.Милюков. Социальный состав партии кадетов претерпевал изменения в зависимости от конкретной политической ситуации. С 1907 г. достаточно отчетливо прослеживается тенденция к упрочению связей партии с представителями буржуазии: либерально настроенными купцами, промышленниками и банкирами.

Программа кадетов представляла собой радикально-демократический вариант реформаторского решения коренных вопросов российской действительности. Кадеты требовали замены неограниченного самодержавного режима конституционно-демократическим строем. Их политическим идеалом была парламентарная конституционная монархия английского типа. Кадеты выступали за введение в России всеобщего избирательного права, осуществление всего комплекса демократических свобод, настаивали на строгом соблюдении гражданских и политических прав личности.

Основным лозунгом Конституционно-демократической партии на выборах в Третью Государственную Думу было всеобщее, равное, прямое и тайное избирательное право. Их

предвыборные кампания была нацелена, прежде всего, на городского избирателя, и он чаще всего отвечал им взаимностью. Кадеты довольно искусно использовали самые разнообразные средства и приемы идеологического воздействия. В их распоряжении имелись широкие возможности: печать, устная агитация и пропаганда, клубы и т.д. Официальными органами партии являлись газета «Речь» и еженедельник «Вестник Партии народной свободы». [1]

Газеты, являвшиеся инструментом предвыборной кампании, использовали и чтобы дискредитировать в глазах участников выборов своих политических оппонентов. Так, в «Русском слове» от 20 октября 1907 г. сообщалась радостная новость о том, что «Прошедший в выборщики от первой курии Воронежа под флагом октябристов купец Ключков внезапно заявил об отказе от звания выборщика. В виду этого место выборщика заступает родной сын отказавшегося Борис Ключков, видный кадет. Среди октябристов смятение». [4]

Кадеты использовали такой прием предвыборной агитации, как листовки. В российской электоральной практике тех лет это был один из самых доступных и часто используемых средств политической рекламы. Большое внимание в кадетских листовках было уделено лозунгу всеобщего, равного, прямого и тайного избирательного права, что отвечало постановлению съезда партии кадетов, объявившего этот лозунг главным в выборной кампании в Думу. В листовках кадеты использовали такой прием предвыборной борьбы, как сравнение своей программы с программой более правых партий, в первую очередь октябристов. Они упрекали своих оппонентов, прежде всего в непризнании всеобщего, равного, прямого и тайного избирательного права. Листовки кадетов были написаны достаточно грамотно, четким и понятным языком. Они не просто доносили свою программу до избирателя, но имели целью убедить его в правоте своих программных положений. [2]

Особую важность имел и личный контакт с избирателями. Конституционные демократы устраивали множество избирательных собраний, партийных клубов, проводили беседы с избирателями по квартирам, где распространяли среди них брошюры и листовки, расклеивали по городу обращения к населению. Избирательные собрания кадетов проходили при заполненных до отказа помещениях, вмещавших нередко несколько тысяч человек. На собраниях разворачивались горячие диспуты с представителями других политических партий по программным и тактическим вопросам. [3]

В 1907 г. в силу изменившихся политических условий и завершения Первой русской революции в обществе происходит смена настроений, которая оказала сильное влияние на партию и членов. С падением интереса населения к партии ее численность резко сократилась, в результате чего появились организационные и финансовые проблемы. Итоги выборов в III Государственную Думу показали, что партия имеет успех в основном в интеллигентских кругах. [5]

В Думу третьего созыва кадетам удалось провести всего лишь 54 депутата из 442. Они уступили то руководящее положение, которое занимали в предыдущих Думах, октябристам. Вместе с тем на всем протяжении деятельности III Думы кадетская фракция продолжала выступать с довольно резкой критикой внутривластного правительственного курса.

Источники и литература

- 1) История политических партий России. Под ред. А.И.Зевелева. М.: Высш. шк., 1994.
- 2) Миняшев В.С. Вопросы демократизации государственного строя в России в предвыборных листовках Партии народной свободы // Вестник Пермского университета.

2015, Выпуск 1, История.

- 3) Политическая история России в партиях и лицах. - М., 1993.
- 4) Русское слово.1907.20 октября.
- 5) Съезды и конференции конституционно-демократической партии: в 3 т. Т.1: 1905-1907 гг.- М., 1997.